Тема:  Вторая производная, ее геометрический и физический смысл.
ДЗ. Написание конспекта





Пусть функция  имеет производную . Производная по переменной , если она существует, называется второй производной или производной второго порядка.

Вторую производную функции  принято обозначать так: 






, ,, , , .

Найдите производные второго порядка следующих функций:

1). ,

2). ,

3). ,

4). ,

5). .

Решение:

1). ,

     .

2). ,

     .

3). ,


     .

4). ,

     .

5). ,

     .


Правило нахождения экстремумов функции  с помощью второй производной:
1. 
Найти  .
2. 
Найти критические точки данной функции, в которых .
3. 
Найти .
4. Исследовать знак второй производной в каждой из критических точек. Если при этом вторая производная окажется отрицательной,  то функция в такой точке имеет максимум, а если положительной, то – минимум. Если же вторая производная равна нулю, то экстремум функции надо искать с помощью первой производной.
5. Вычислить значения функции в точках экстремума.

Исследуйте на экстремум с помощью второй производной функции:


1). ,

2). ,

3). .

Решение:


1). , 


      , .




      , ,  .

2). 



    ; , .




, , ,



 ,  .

3). ,



, , .





,  ,



,  .

Механический смысл второй производной.



Пусть тело движется прямолинейно по закону . Скорость [image: ] движения тела в данный момент времени  определяется как производная пути по времени, т.е. .






Если тело движется неравномерно, то скорость  с течением времени изменяется и за промежуток времени  получает приращение . В этом случае величина , показывающая изменение скорости в единицу времени, называется средним ускорением за промежуток времени от  до .





Пусть , тогда , а среднее ускорение  стремится к величине, которая называется ускорением в данный момент времени , т.е. .
Таким образом, ускорение прямолинейного движения тела в данный момент времени равно второй производной пути по времени, вычисленной для данного момента.



Задача 1. Тело движется прямолинейно по закону . Определите скорость и ускорение тела в момент времени .




Решение:   , ;




                   , .



Задача 2. Определите момент времени , когда ускорение прямолинейного движения, совершаемого по закону , равно нулю. Какова при этом скорость?

Решение: , 



                  ,  .



,  .



,  .

Самостоятельная работа. Студентам возвращаются работы, которые они выполняли вначале занятия и дается еще одно задание: исследовать ту же функцию на экстремум с помощью второй производной.
После того, как задания выполнены, студенты обмениваются работами, проверяют их и выставляют отметки.
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